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Учебно – тематический план

	№
	тема и содержание
	всего часов
	форма контроля

	1
	Понятие модуля числа. Свойства модулей. Решение линейных уравнений и неравенств, содержащих модуль.
	4 ч.
	Самостоятельное изучение и решение предложенных задач

	2
	Решение линейных уравнений и неравенств, содержащих несколько модулей.
	4 ч.
	Собеседование с учащимися. Зачет

	3
	Построение графиков функций, содержащих модули.
	4 ч.
	Собеседование с учащимися


Пояснительная записка
С понятием модуля учащиеся знакомятся в курсе математики в 6 классе. Здесь же встречаются уравнения и неравенства вида: 
[image: image1.wmf].
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 В дальнейшем задания, содержащие модуль встречаются при решении линейных уравнений и построении графиков линейных функций. 

Изучение данного курса позволит расширить круг задач, решаемых учащимися, углубить содержание их математического образования. 

Программа курса содержит теоретический материал, разбитый на три блока. В каждом из блоков приведены образцы решений наиболее типичных заданий и дана подборка заданий для коллективной или самостоятельной работы учащихся, цель которой – закрепление и проверка знаний учащихся по данной теме. В задания также включены решения квадратных уравнений и неравенств второй степени с одной переменной, содержащих модули, а также построение графиков квадратичных функций с модулем.

ЦЕЛЬ КУРСА: Познакомить учащихся с решением уравнений и неравенств, содержащих модули, с построением графиков функций с модулем; 

                           расширить математический кругозор учащихся, повысить их готовность к изучению математики на повышенном уровне.

                           Дидактические материалы курса
I. 1.  Понятие модуля числа. Свойства модулей. 
Модуль числа а обозначается 
[image: image2.wmf]a

.
Модуль положительного числа равен самому числу.
[image: image3.wmf]
Например:|3|= 3;  |
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1) Модуль отрицательного числа равен противоположному ему числу.

Например: |-2| = -(-2)= 2;  |-
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2) Модуль нуля равен нулю: |0|= 0.

Определение модуля числа можно записать в виде:
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Рассмотрим геометрический смысл модуля числа.

[image: image284.wmf]2
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Изобразим на числовой прямой, например, точки 3 и  -2.
Из рисунка видно, что |3|=3 есть расстояние в единичных отрезках от точки 0 до точки 3; а |-2|=2 есть расстояние в единичных отрезках от точки 0 до точки -2.
Итак, геометрически 
[image: image10.wmf]а

 есть расстояние в единичных отрезках от точки 0 до точки, изображающей число а.
        Свойства модулей.

1. 
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]³
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]в


                2. Линейные уравнения, содержащие неизвестное под знаком модуля.
Задача 1. Решить уравнение:
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Решение. I способ. 
а) Пусть х
[image: image21.wmf]0
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, тогда по определению модуля 
[image: image22.wmf]х
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, уравнение примет вид: х= 7;               7- корень уравнения;
б) пусть x<0, тогда по определению модуля 
[image: image23.wmf]х
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; уравнение примет вид:- х= 7; х= -7;

-7- корень уравнения.

Ответ: 7; -7.

Решение. II способ.

Это уравнение можно решить геометрически, считая  
[image: image24.wmf]х

, как расстояние в единичных отрезках от точки х  до точки 0; так как оно равно 7, то это могут быть точки 7 и -7.
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Если уравнение содержит переменную или функцию этой переменной под знаком модуля, то уравнение вида 
[image: image25.wmf]a
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– функция переменной 
[image: image27.wmf]x

, а – действительное число, при a<0 не имеет корней, при a=0 равносильно уравнению 
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, при a>0 равносильно совокупности уравнений:
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Задача 2. Решить уравнение
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1) если 
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2) если 
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Ответ: 
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Задание. Решить уравнения:

а) 
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д) 
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б) 
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в) 
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 (Ответ: 2;3;–1;6)

3) Линейные неравенства, содержащие неизвестное под знаком модуля.

Рассмотрим неравенство    
[image: image48.wmf]a
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, где а> 0.
[image: image49.wmf]
Этому неравенству удовлетворяют все точки х, находящиеся на расстоянии, не большим а, от точки 0, т.е. точки отрезка 
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Отрезок  
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- это множество чисел х, удовлетворяющих двойному неравенству            –а 
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Следовательно, неравенство  
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, где а> 0, означает то же самое, что и двойное неравенство –а 
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Например:  
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, равносильно  -3 < x < 3.

Задача 3.  Решить неравенство: 
[image: image58.wmf]{

| 5- 3x | < 8
I способ:                                                                 II способ:
-8 < 5 – 3x < 8           
-8 -5 < - 3x < 8 – 5    
- 13 < - 3x < 3       
 - 1< x < 
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      Ответ: 
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Рассмотрим неравенство     
[image: image64.wmf]a
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, где а>0.
Этому неравенству удовлетворяют все точки х. находящиеся на расстоянии, не меньше а, от точки 0, т. е. точки двух лучей х 
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Например: |x| > 3, равносильно х > 3 и х < -3.
Задача 4.  Решите неравенство:  
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а) если х-1
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б) если  х–1
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Получим систему неравенств
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Ответ: 
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Отметим, что если в неравенстве 
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, число a=0, то неравенство имеет единственное решение 
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Если в неравенстве 
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 число 
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Задание 1. Изобразите на числовой прямой множество решений неравенства:
1) 
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Задание 2. Запишите неравенство с модулем в виде двойного неравенства:

1) 
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Задание 3. Двойное неравенство запишите в виде одного неравенства с модулем:

1) 
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Задание 4. Решите неравенство:

1) 
[image: image94.wmf]3

,

0

1

£

+

x


3) 
[image: image95.wmf]2

1

1

³

-

x


5) 
[image: image96.wmf]3

4

2

<

-

x

    (Ответ: 
[image: image97.wmf])

(

(

)

7

;

1

1

;

7

È

-

-

)
2) 
[image: image98.wmf]3

2

3

£

-

x


4) 
[image: image99.wmf]3

3

4

>

-

x


6) 
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Задание 5. Найдите все целые значения x, при которых выполняется неравенство:

1) 
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Задание 6. Решите систему неравенств и найдите сумму его целых решений:


[image: image104.wmf]ï

î

ï

í

ì

<

+

³

;

3

4

,

3

x

х

  Ответ: 
[image: image105.wmf]]

(

3

;

7

-

-

 ; сумма целых решений: –18.
Задача 4. Решить уравнение: | 2x - 8 | = 3x + 1.
а) Если 2x - 8
[image: image106.wmf]0
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, то 2х – 8 = 3х +1

              х 
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                                        – х = 9

                                        х = – 9 

однако при х = – 9 не выполняется неравенство  х 
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, значит  – 9, не является корнем данного уравнения

б) если 2х – 8 < 0, то –(2х – 8) = 3х + 1

                    х < 4         8 – 2х = 3х + 1

                                        х = 
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х = 1
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 удовлетворяет неравенству х < 4, значит 1
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 - корень уравнения.

                                Ответ: 1
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Задание: Решить уравнения

а) | х + 1| = 2 – х                        Ответ: 
[image: image114.wmf]2
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б) | х – 3| = 2х + 1                      Ответ: 
[image: image115.wmf]3
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в) | х + 3| = х + 3                        Ответ: х 
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г) | х – 2| = 2 – х                         Ответ: х 
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д)  х2 + 5 | х |  – 6 = 0                 Ответ: 1; – 1  
Задача 5. Решить неравенство: |2х + 4|
[image: image118.wmf]3
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Данное неравенство можно заменить совокупностью двух систем:

[image: image119.wmf]î

í

ì

+

£

+

³

+

;

2

3

4

2

,

0

4

2

х

х

х

 или 
[image: image120.wmf]î

í

ì

+

£

+

-

<

+

;

2

3

)

4

2

(

,

0

4

2

х

х

х
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             Ответ: [2; +
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Задание. Решить неравенство:
а) |х – 2| > х + 3                         Ответ: 
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б) |2х – 6| < 9х – 5                     Ответ: (1; +
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в) 3|х + 1| 
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 х + 5                      Ответ: (
[image: image131.wmf]2

;

-

¥

-

] 
[image: image132.wmf][

)

+¥

È

;

1


г) |х – 6| > х2 – 5х + 9                Ответ: (1; 3)
II             Решение уравнений и неравенств, содержащих несколько модулей.

Для решения уравнения или неравенства вида |f1(x)|
[image: image133.wmf]±
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 EMBED Equation.3  [image: image137.wmf]j
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(x) – непрерывные функции переменных, используют метод “раскрытия” на непересекающихся промежутках.
Суть метода состоит в следующем: 

1) Находят те значения переменной, при которых рассматриваемые модули равны 0, т.е. решаем уравнения f1(x) = 0, …, fn(x) = 0.
2) Пусть x1, x2,…xk – корни этих уравнений. Нанесем эти корни на числовую прямую. Они разбивают прямую на (k + 1) промежутков.

3) Если функции f1(x),…,fn(x) непрерывны на всей числовой прямой, тогда значения этих функций будут сохранять свои знаки на каждом из указанных промежутков. Определим знак, который имеет выражение, стоящее под знаком модуля, на каждом из этих промежутков.
4) Пользуясь определением модуля, раскрывают на каждом из этих участков все знаки модулей и решают получившиеся уравнения или неравенства.

5) Отобрать из полученных решений все те решения, которые принадлежат рассматриваемому промежутку.

6) В ответе указать объединение всех решений, полученных на каждом из участков.

Задача 1. Решить неравенство:
|х – 1| + |х – 2| > 3 + х

х – 1 = 0;     х – 2 = 0

х = 1            х = 2

Отметим на числовой прямой числа 1 и 2. Эти числа разбивают числовую прямую на 3 промежутка: х
[image: image140.wmf]³

2; 1
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х<2; x < 1.
Определим знаки выражений, стоящих под знаком модуля на каждом из промежутков.
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III Построение графиков функций, содержащих модуль

Пример 1. Построить график функции 
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При построении графика функции 
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– четная, её график симметричен относительно оси 
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Пример 2. Построить график функции 
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Геометрические преобразования графиков

1) В общем виде график функции 
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2) График функции 
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 получается из графика функции 
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 следующим образом: часть графика 
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Пример 3. Построить график функции 
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3) Построение графика функции 
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Сначала применить правило 1, затем 2.
Пример 4. 
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Пример 5. 
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Задание: 

1) Постройте график функции: а) 
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2) Изобразите на плоскости множество точек, координаты которых удовлетворяют условиям:
а) 
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Построить график:
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Координаты вершины параболы: 
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Пример. Решить уравнение:
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Пример. Построить график функции
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Задание: построить графики функций
а) y = 2x – 4                                        б) y = |2x – 4|

в) y = 2 |x| –  4                                     г) y = |2|x| – 4|
Литература
1. Алимов Ш. А. Алгебра 8 кл. – Москва, Просвещение, 1991
2. Виленкин Н. Я. Алгебра 9 кл. – Москва, Просвещение, 1998

3. Гусак Г. М. Математика для подготовительных отделений вузов. Минск Вышэйшая школа, 1989

4. Кравцев С. В. Методы решения задач по алгебре. Москва. Экзамен., 2003

5. Черкасов О. Ю. Математика. Скорая помощь абитуриенту. Москва. Московский лицей, 1995

� EMBED Equation.3  ���























� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���























� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








[image: image314.png]


[image: image315.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

ï

î

ï

í

ì

<

-

-

-

-

³

-

-

-

=

0

1

,

2

1

0

1

,

2

1

x

если

x

x

x

если

x

x

y

[image: image316.png]


[image: image317.wmf](

)

x

f

y

=

[image: image318.png]


[image: image319.png]


[image: image320.png]


[image: image321.png]


[image: image322.wmf]5

2

2

+

-

=

x

y

[image: image323.wmf]3

=

y

[image: image324.wmf]5

2

2

-

=

x

y

[image: image325.png]


[image: image326.png]


_1201961573.unknown

_1202064891.unknown

_1202227561.unknown

_1202238647.unknown

_1202240755.unknown

_1202284919.unknown

_1205249831.unknown

_1231860069.unknown

_1445272493.unknown

_1445272562.unknown

_1231860094.unknown

_1231860144.unknown

_1231859763.unknown

_1231859842.unknown

_1231859961.unknown

_1231859685.unknown

_1202289033.unknown

_1202289425.unknown

_1202289561.unknown

_1202289692.unknown

_1202292813.unknown

_1202293881.unknown

_1202303338.unknown

_1202293850.unknown

_1202289735.unknown

_1202292009.unknown

_1202289734.unknown

_1202289613.unknown

_1202289632.unknown

_1202289594.unknown

_1202289498.unknown

_1202289523.unknown

_1202289466.unknown

_1202289275.unknown

_1202289399.unknown

_1202289411.unknown

_1202289332.unknown

_1202289052.unknown

_1202289212.unknown

_1202289045.unknown

_1202288743.unknown

_1202288912.unknown

_1202288940.unknown

_1202288832.unknown

_1202285091.unknown

_1202286042.unknown

_1202286247.unknown

_1202285556.unknown

_1202285054.unknown

_1202242957.unknown

_1202243765.unknown

_1202283682.unknown

_1202283767.unknown

_1202284165.unknown

_1202283725.unknown

_1202283554.unknown

_1202283582.unknown

_1202243805.unknown

_1202243849.unknown

_1202243062.unknown

_1202243258.unknown

_1202243688.unknown

_1202243752.unknown

_1202243725.unknown

_1202243513.unknown

_1202243121.unknown

_1202243018.unknown

_1202243042.unknown

_1202242999.unknown

_1202241740.unknown

_1202241890.unknown

_1202242194.unknown

_1202242826.unknown

_1202242921.unknown

_1202242256.unknown

_1202241932.unknown

_1202241852.unknown

_1202241880.unknown

_1202241761.unknown

_1202241439.unknown

_1202241697.unknown

_1202241721.unknown

_1202241472.unknown

_1202240917.unknown

_1202240918.unknown

_1202240785.unknown

_1202240829.unknown

_1202239395.unknown

_1202240144.unknown

_1202240278.unknown

_1202240297.unknown

_1202240340.unknown

_1202240279.unknown

_1202240222.unknown

_1202239448.unknown

_1202239456.unknown

_1202239548.unknown

_1202239039.unknown

_1202239147.unknown

_1202239239.unknown

_1202239350.unknown

_1202239376.unknown

_1202239261.unknown

_1202239176.unknown

_1202239081.unknown

_1202239128.unknown

_1202239051.unknown

_1202238867.unknown

_1202238974.unknown

_1202238996.unknown

_1202238887.unknown

_1202238923.unknown

_1202238693.unknown

_1202238866.unknown

_1202238666.unknown

_1202237897.unknown

_1202238349.unknown

_1202238473.unknown

_1202238562.unknown

_1202238586.unknown

_1202238501.unknown

_1202238427.unknown

_1202238446.unknown

_1202238364.unknown

_1202238071.unknown

_1202238159.unknown

_1202238275.unknown

_1202238089.unknown

_1202238122.unknown

_1202237939.unknown

_1202238035.unknown

_1202237925.unknown

_1202237667.unknown

_1202237766.unknown

_1202237867.unknown

_1202237815.unknown

_1202237857.unknown

_1202237724.unknown

_1202237743.unknown

_1202237700.unknown

_1202237531.unknown

_1202237602.unknown

_1202237653.unknown

_1202237532.unknown

_1202228366.unknown

_1202228585.unknown

_1202228351.unknown

_1202065895.unknown

_1202217118.unknown

_1202226955.unknown

_1202227368.unknown

_1202227440.unknown

_1202227481.unknown

_1202227399.unknown

_1202227037.unknown

_1202227079.unknown

_1202227000.unknown

_1202217275.unknown

_1202217358.unknown

_1202226863.unknown

_1202217299.unknown

_1202217227.unknown

_1202217246.unknown

_1202217146.unknown

_1202216120.unknown

_1202216753.unknown

_1202216917.unknown

_1202216990.unknown

_1202216766.unknown

_1202216414.unknown

_1202216550.unknown

_1202216742.unknown

_1202216689.unknown

_1202216473.unknown

_1202216348.unknown

_1202215697.unknown

_1202215780.unknown

_1202066120.unknown

_1202065401.unknown

_1202065594.unknown

_1202065774.unknown

_1202065806.unknown

_1202065670.unknown

_1202065517.unknown

_1202065543.unknown

_1202065470.unknown

_1202065495.unknown

_1202065431.unknown

_1202065173.unknown

_1202065263.unknown

_1202065314.unknown

_1202065194.unknown

_1202064932.unknown

_1202064951.unknown

_1202064913.unknown

_1202061101.unknown

_1202064350.unknown

_1202064452.unknown

_1202064701.unknown

_1202064746.unknown

_1202064768.unknown

_1202064504.unknown

_1202064624.unknown

_1202064680.unknown

_1202064480.unknown

_1202064392.unknown

_1202064433.unknown

_1202064363.unknown

_1202063174.unknown

_1202063338.unknown

_1202063993.unknown

_1202064283.unknown

_1202063915.unknown

_1202063269.unknown

_1202061561.unknown

_1202061596.unknown

_1202061235.unknown

_1202058733.unknown

_1202060177.unknown

_1202060383.unknown

_1202061030.unknown

_1202060216.unknown

_1202058913.unknown

_1202058991.unknown

_1202059993.unknown

_1202058785.unknown

_1201961746.unknown

_1202057755.unknown

_1202058388.unknown

_1202058443.unknown

_1202057350.unknown

_1201961623.unknown

_1201961649.unknown

_1201961594.unknown

_1201960915.unknown

_1201961353.unknown

_1201961416.unknown

_1201961446.unknown

_1201961545.unknown

_1201961442.unknown

_1201961393.unknown

_1201961415.unknown

_1201961383.unknown

_1201961237.unknown

_1201961294.unknown

_1201961332.unknown

_1201961293.unknown

_1201961044.unknown

_1201961161.unknown

_1201960933.unknown

_1201958679.unknown

_1201959589.unknown

_1201960284.unknown

_1201960880.unknown

_1201959933.unknown

_1201959302.unknown

_1201959451.unknown

_1201958992.unknown

_1201958067.unknown

_1201958484.unknown

_1201958641.unknown

_1201958642.unknown

_1201958538.unknown

_1201958391.unknown

_1201955544.unknown

_1201956003.unknown

_1201956662.unknown

_1201956791.unknown

_1201955589.unknown

_1201955116.unknown

